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NOTA INFORMATIVA SOBRE L’ETIQUETATGE DE LA MEL

Els punts descrits en aquesta nota són únicament orientatius i el lector, per seguretat jurídica ha de recórrer a la legislació vigent.

Principis generals

En virtut de l’article 4 del RD 1334/99 de 31 de juliol pel qual s’aprova la Norma general d’etiquetatge, presentació i publicitat dels productes alimentaris l’etiquetatge haurà d’haver estat realitzat de tal manera que no pugui induir a error al consumidor. 

Tota la informació que s’indica en l’etiquetatge relacionada amb el producte ha ser veraç i verificable mitjançant documentació, anàlisi o prova.

Informació obligatòria

DENOMINACIÓ DE VENDA

Denominació de venda del producte, que segons les especificitats recollides en l’article 3 del RD 1049/2003 d’1 d’agost per la qual s’aprova la Norma de Qualitat relativa a la mel poden ser:

A/Segons el seu origen:

Mel de flors o mel de nèctar

Mel de melada

B/Segons el procés d’elaboració o presentació:

Mel en bresca

Mel amb trossos de bresca o bresca tallada en mel

Mel escorreguda

Mel centrifugada

Mel premsada

Mel filtrada

C/Mel per a ús industrial

D’acord amb l’article 5.1.2 del RD 1049/2003 les denominacions de mel poden ser substituïdes amb caràcter optatiu per la denominació “mel”, tret en els casos de la mel filtrada, la mel en bresca, la mel amb  trossos  de bresca o bresca tallada en mel i la mel per a ús industrial.

D’acord amb l’article 5.1.2 del RD 1049/2003 les denominacions de mel poden ser completades amb caràcter optatiu amb indicacions relatives a l’origen floral o vegetal del producte, a l’origen regional, territorial o topogràfic i a criteris de qualitat específics, tret dels casos de mel filtrada i mel per a ús industrial i  sempre que es compleixin els requisits que determina la norma.

En el cas de la mel per a ús industrial, l’expressió “únicament per a cuinar” apareixerà en l’etiqueta en la proximitat immediata a la denominació segons allò que determina l’article 5.1.2. a  del RD 1049/2003.

En el cas de la mel filtrada i la mel per a ús industrial, els contenidors per a granel, els embalatges i la documentació comercial  hauran d’indicar la denominació completa, tal com s’indica en el RD 1049/2003.
LLISTA D’INGREDIENTS

Els productes alimentaris constituïts per un ingredient únic com és el cas de la mel no precisaran de llista d’ingredients en compliment d’allò establert a l’article 7.8 del RD 1334/99.

En el cas d’indicar l’ingredient, aquest s’haurà de fer precedit amb la indicació de la paraula “ingredients” o una menció que inclogui tal paraula segons el que determina l’article 7.8 del RD 1334/99.

QUANTITAT NETA 

S’ha d’indicar en unitats de massa (g) o (kg). La xifra que indica aquest contingut net ha de tenir una alçada mínima de:

· 6 mm si la quantitat nominal és superior a 1000 g

· 4 mm si la quantitat nominal està entre 1000 g (inclòs) i 200 g (exclòs)

· 3 mm si la quantitat nominal està entre 200 g (inclòs) i 50 g (exclòs)

· 2 mm si la quantitat nominal és igual o inferior a 50 g

Segons allò indicat en l’article 3 del RD 1472/1989 d’1 de desembre pel qual es regulen les gammes de quantitats nominals i de capacitats nominals per a determinats productes envasats.
DATA DE DURACIÓ MÍNIMA

En virtut de l’article 11 del RD 1334/99 la data de duració mínima s’expressarà mitjançant les mencions:

-  “Consumir preferentment abans del…” quan la data inclogui la indicació del dia

-  “Consumir preferentment abans de la fi de…” en la resta de casos

Aquestes indicacions aniran acompanyades de la data, o de la indicació del lloc en el qual figura aquesta data en l’etiquetatge.

Si fos necessari aquestes indicacions es completaran amb la referència a les condicions de conservació que s’han de seguir per assegurar la duració indicada, en compliment del articles 5.1.g i 11 del RD 1334/99.

La data estarà composada per la indicació clara i en ordre, del dia, mes i any, amb les següents consideracions:

· Si la data és inferior a 3 mesos serà suficient amb indicar el dia i el mes

· Si la data és superior a 3 mesos i inferior a 18 mesos serà suficient amb indicar el   mes  i l’any 

· Si la data és superior a 18 mesos serà suficient amb indicar l’any

IDENTIFICACIÓ DE L’EMPRESA

En l’etiquetatge de la mel s’haurà d’indicar el nom, raó social o la denominació del fabricant, o envasador o d’un venedor de la Unió Europea i en cada cas el seu domicili en compliment de l’article 5.1.i del RD 1334/99.
LOT

D’acord amb allò indicat al RD  1808/91 de 13 de desembre pel qual es regulen les mencions o marques que permeten identificar el lot al qual pertany un producte alimentari en l’etiquetatge de la mel s’haurà d’incloure una indicació que permeti identificar el lot al qual pertany el producte.

El lot vindrà determinat per l’elaborador, envasador o el primer comercialitzador establert a la UE. Aquesta indicació anirà precedida de la lletra L, tret dels casos en els quals es distingeixi clarament de la resta d’indicacions de l’etiquetatge.

PAÍS D’ORIGEN

En virtut  de l’article 5.1.4 del RD 1049/2003 és obligat  mencionar a l’etiquetatge el  país o països d’origen, en el qual la mel hagi estat recolectada.

No obstant, en el cas de barreges de mels de diversos països de la UE o amb un tercer país, la menció de cada país en l’etiquetatge podrà substituir-se per una de les següents mencions, segons el cas:

-  “mescla de mels originàries de la CE”

-  “mescla de mels no originàries de la CE”

-  “mescla de mels originàries i no originàries de la CE”

PETITS ENVASOS

Quan la cara més gran dels envasos que contingui la mel, tingui  una superfície inferior a 10 cm2   únicament serà obligatori indicar la denominació del producte, la quantitat neta i el marcat de dates, en compliment de l’article 14 del RD 1334/99.

En aquests casos, tota la informació obligatòria indicada en l’article 5 del RD 1334/99, ha de figurar en la unitat de venda, o en els documents comercials  sempre que aquests documents acompanyin el producte, o la informació s’hagi tramès abans o simultàniament amb la comercialització del producte.

L’opció de la indicació de la informació obligatòria en els documents comercials, només es pot efectuar en el cas de què els productes es destinin a col.lectivitats o es comercialitzin en una fase anterior a la disposició a consumidor final del producte, i aleshores els embalatges que contenen el producte han de comercialitzar-se amb les mencions relatives a la denominació de venda, marcat de dates i identificació de l’empresa, segons allò que determina l’article 17.1.a i b del RD 1334/1999.

PRESENTACIÓ DE LA INFORMACIÓ OBLIGATÒRIA

L’article 17 del RD 1334/99 determina que, tret del petits envasos indicats en l’article 14 del mateix Reial Decret, les indicacions de:

· Denominació de venda

· Quantitat neta

· Marcat de dates

hauran de estar ubicades en el mateix camp visual de l’etiquetatge.

En aquest article també es determina que, en tots els casos les indicacions obligatòries de l’etiquetatge han de ser fàcilment visibles, clarament llegibles i indelebles. Aquestes indicacions no poden se dissimulades, tapades o separades per altres indicacions o imatges.

Informació facultativa regulada
DECLARACIÓ DE PROPIETATS NUTRITIVES 
Declaració de propietats nutritives és tota indicació  que afirmi, suggereixi o impliqui que un producte alimentari posseeix propietats nutritives concretes.

Atesa les indicacions exhaustives respecte d’aquesta modalitat d’etiquetatge els remetem a legislació que ho regula:

· RD 930/1992 de 17 juliol pel qual s’aprova la Norma d’etiquetatge sobre propietats nutritives dels productes alimentaris

· RD 2180/2004 de 12 de novembre pel qual es modifica la norma d’etiquetatge sobre propietats nutritives dels productes alimentaris, aprovada pel RD 930/1992, de 17 de juliol

INFORMACIÓ FACULTATIVA LLIURE

En l’etiquetatge es poden indicar altres mencions sempre i quan es compleixi el principi de veracitat i demostrabilitat d’aquestes mencions.

Gran Via de les Corts Catalanes, 612-614                                                                                                             Pàgina 1 de 1
08007Barcelona

Telèfon: (93) 304 67 00

Fax: (93) 304 67 02

http://www.gencat.net/darp


